

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 26 de febrero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.973

PARTE OFICIAL DE LA GUERRA

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 25 de febrero de 1937:

EJÉRCITO DEL NORTE
Quinta y Sexta Divisiones.—Sin novedad.

Octava División.—Frente de Asturias.—Se ha llevado a cabo por el enemigo un ataque en el sector de Grado, que fué rechazado, causándole gran número de bajas.

CUERPO DE EJÉRCITO DE MADRID

Divisiones de Soria y Avila.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid. Tirotes y fuego de cañón en la mayoría de los sectores.

En Carabanchel Bajo, intenso ataque enemigo, que fué duramente rechazado, cogiéndosele 160 muertos con armamento, entre ellos dos tenientes de milicianos.

Se pasaron a nuestras filas durante el combate 60 milicianos con armamento, que fueron acogidos benévolutamente en nuestros campamentos y que, con arreglo a las instrucciones dadas, quedan exentos de castigo.

EJÉRCITO DEL SUR

En el sector de Orgiva se han cogido al enemigo 16 muertos con armamento, de las distintas partidas de huidos.

Salamanca, 25 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Mañana se inaugurarán los Comedores de Asistencia Social de la J. A. P.

Mañana, sábado, a las doce de la mañana, se celebrará el acto de bendición, por el Excelentísimo Sr. Arzobispo, de los Comedores de Asistencia Social de la J. A. P.

A dicho acto prometieron su asistencia el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y las demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

También asistirán representantes de las distintas Milicias y de la Prensa local y regional.

La persecución religiosa en Barcelona

Lisboa, 25.—Se ha recrudecido la persecución religiosa en Barcelona, con más ahínco que antes.

De esta sañuda persecución son especialmente víctimas los contados sacerdotes que todavía quedan en Cataluña.

Se ha dado el caso de ofrecer en público una prima de 150 pesetas a cualquiera que presente un sacerdote.

También son encarnizadamente perseguidos todos los elementos de derechas.

Hace unos días se dio a luz una señora, y como se lamentara ante su marido de no poder bautizar a la criatura con la solemnidad que ella deseaba, el esposo le dijo que no se apurara, porque lo sería más tarde en la iglesia de la Virgen del Pilar.

Esto fué suficiente para que el marido fuera fusilado, ya que la criada fué con el cuento a su novio, afiliado a un sindicato extremista.

No contentos los rojos con haber fusilado al marido, obligaron a la señora a tener en su casa a una criada delatora.

Martínez Monje no es gallego ni merece serlo

Orense.—El señor Gobernador civil de la provincia ha enviado al general Queipo de Llano el telegrama siguiente:

«En una charla reciente de V. E. hemos oído todos los orensanos afirmar que el general Martínez Monje era un gallego fino. Si lo fuera, hubiera tenido la perspicacia necesaria para suirse al Movimiento con el patriotismo de todos los gallegos.»

Mi general: Martínez Monje es de Granada, aunque esto cause desazón a los granadinos patriotas y honrados que, con supremo entusiasmo, defiendan la causa nacional. Pero que lo soporten, ya que nació en Granada. Salúdelo cariñosamente.

NUEVA CHARLA DEL SR. QUEIPO

—Siguen los partes oficiales del «gobierno» rojo sin aparecer—comenzó diciendo anoche el señor Queipo de Llano, en su cotidiana charla radiada.—En cambio las radios marxistas continúan haciendo angustiosas llamadas a la unión y a la disciplina y esto es un síntoma de la mala situación en que se encuentran.

Se pretende, por lo visto—sigue diciendo—hacer un frente popular único, con todos los existentes en Europa y en América para así poder ganar la guerra en España, guerra contra la civilización y de retroceso al salvajismo.

Dice luego el locutor que el «gobierno» republicano (?) cree muy necesario que se lleve pronto a la práctica el control.

Claro está—comenta el general—para aprovecharse de él y pasar contrabando.

Por la carretera de Francia siguen pasando muchos camiones cargados con armas y hombres reclutados para la Brigada Internacional.

No obstante la vigilancia de la Policía, estos envíos se efectúan como antes y después. El Gobierno del Frente Popular francés sigue prestando apoyo a los rojos.

Los marxistas continúan diciendo a sus masas borreguilas tonterías y mentiras para hacerles creer que nos derrotan.

Pero idiotas, ¿cuando os vais a convencer de que yo digo la verdad?

Dije que mi ánimo era, de Málaga seguir a Motril, y nada más. He llegado y no pensé en avanzar por ahora. Cuando lo crea conveniente, lo haré, no os quepa la menor duda.

Ganamos las batallas sin darnos cuenta. El tiempo nos ayuda contra vosotros.

La guerra se hace con combustibles y comestibles, y esto os va faltando. Sabemos las privaciones que pasáis. Los milicianos y los que integran la Brigada Internacional, se ven y se desean para poder vivir.

La Prensa parisina se ocupa de esto y da cuenta de la crítica situación en que se encuentran los pueblos de la zona roja y hace resaltar las calamidades que en ellos pasan su moradores.

Todo se va descubriendo y la verdad esclarece lo que ocurre.

Dicen los marxistas que el monte Pingarrón está en su poder y que nosotros en vano pretendemos reconquistarlo. ¿Ven ustedes que malvados, que manejan descarada de mentir? El Pingarrón se encuentra en nuestras manos. Ayer trataron de atacarlo, pero como sino. Ellos tienen el monte Cimarrón pero no el Pingarrón.

También aseguraron que tienen cercado Alcalá Real y lo mismo a Priego. Es otra gran mentira. No los toman porque no tienen salero.

Miaja, el «célebre» Miaja—continúa el general Queipo de Llano—tiene el prurito de hacer declaraciones a los periodistas. Anímate no seas cocón, y habla todos los días, que así llegarás a ser un «orador».

Manifestó que ellos tienen valor y espíritu y que nos batirán a muerte, y jamás se rendirán. ¡Que te creas tú eso!

Terminó su charla el jefe del Ejército del Sur dando cuenta de una extensa relación de las armas y municiones cogidas al enemigo en la acción de reconquista de Málaga.

De las operaciones, muy poquita cosa.

En Grado hubo un nuevo ataque, con mucha menos violencia que los anteriores. El enemigo fué vigorosamente rechazado, causándole muchas bajas.

En Carabanchel Alto al cation los rojos, siendo derrotados. Tu vieron 160 muertos y se hicieron prisioneros a sesenta milicianos.

En el frente Sur hubo pequeñas operaciones, siendo batido el enemigo en todos los ataques y causándole muchas bajas.

Suiza contra el comunismo

Ginebra, 25.—El Gran Consejo de Neuchâtel ha promulgado el decreto declarando fuera de la ley a las organizaciones comunistas y prohibiendo toda propaganda de dicho partido.

CRÓNICA DE "EL TEBIB ARRUMI"

Salamanca, 25.—El corresponsal de guerra en el frente de Madrid envía hoy el siguiente despacho telegráfico:

Navalcarnero, 25.—Los del Jarra han visto hoy otro día tranquilo, por lo que sacamos en consecuencia que ya los rojos se van convenciendo del vano empeño de sus achucaciones para que nos vayamos más allá del río.

Debieran estar ya persuadidos de que cuando nosotros realizamos un movimiento o tomamos una decisión, como no obedecemos a circunstancias del momento sino que está inspirada en finalidades generales de la campaña, allí adonde hemos llegado, nos quedamos; si nos conviene, claro está.

Pero lo que nunca, nunca, en ningún caso hacemos es volver atrás, retroceder abandonando lo que hemos conquistado.

El Batallón de magníficos soldados gallegos, que fué el que ayer consiguió dejar aniquilado al enemigo que quería apoderarse del vértice de Pingarrón se ha dedicado hoy a la tarea de recoger la infinidad de muertos y de armamento que quedaron sobre el campo.

Entre los cadáveres había uno de inconfundibles rasgos de extranjero, vestido de general.

Se supone fundadamente que se trata de un general ruso apellidado Lister, muy nombrado y ensalzado por los rojos, que había organizado y mandaba una de las Brigadas internacionales cuya presencia fué acusada durante los últimos combates de este sector.

Si el hecho se comprueba y queda identificado el cadáver, podemos decir que nos hemos librado de uno de los más grandes espantajos que han aparecido sobre este campo de Madrid.

La calma se extiende por todo el frente desde las orillas del río hasta la carretera de Extremadura. Por este lado, han atacado los marxistas con cierta intensidad en sus últimas arremetidas, sufriendo una nueva decepción. Se le han recogido 160 muertos sólo en un breve trozo de terreno.

Siguen pasando milicianos a nuestras líneas, sumando hoy otro buen número, y no es aventurado afirmar que, si continúan los rojos sus intenciones, pronto le entregarán en nuestras líneas sus batallones enemigos en masa. Poco ha de vivir el que no lo vea.

Los murcianos no quieren combatir

Londres, 25.—Noticias de Valencia dan cuenta de que el comisario civil de guerra en la provincia de Murcia ha hecho un nuevo llamamiento a los hombres para que se alistaran como voluntarios.

Como hasta ahora los murcianos no habían recogido tales llamamientos, se les dice que la situación es sumamente crítica y, por lo tanto, se impone que todos los proletarios útiles para el servicio de las armas salgan a luchar a los campos de batalla.

A pesar de estas exhortaciones son muy pocos los murcianos que acuden a enrolarse, lo cual ha disgustado sobremanera al «gobierno» de Valencia y se dice que Largo Caballero amenaza con energías medidas para el caso de que sigan resistiéndose a combatir.

PARA LOS VOLUNTARIOS DE LA J. A. P. DE SANTIAGO QUE MARCHAN AL FRENTE

Por Dios y por la Patria, campeones esforzados, Recio temple de héroes de una raza gloriosa, Están dispuestos a librar a España de la canalla odiosa. Sin Religión ni Patria: traidores y malvados. Empresa santa, heroica que asombra al mundo entero. No tiene precedentes vuestra noble bravura; Teneis una Fe firme, una doctrina pura, Entusiasmo exaltado y espíritu guerrero...

Adelante valientes que obtendréis la victoria; Dios está con vosotros en la gesta gigante... Escuchad al Caudillo, que os arenga: «ADELANTE, Lauro eterno os espera de inmarcesible gloria!» Avanzad, CRUCES NEGRAS, por la Patria adorada. No cabe en vuestros pechos la negra cobardía. Tremolad la bandera con valor e hidalguía. España se levanta gozosa y libertada...

EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes, hubo ayer un debate sobre política exterior.

Un diputado conservador preguntó a Mr. Eden si era cierto que estaba todavía funcionando en Londres una oficina de contratación de obreros para España y que era en realidad de reclutamiento de hombres destinados al frente de Madrid.

Mr. Eden contestó que no tenía información del asunto. Añadió que se había dado orden a todos los consulados de S. M. B. para que procuren las máximas facilidades para el regreso a Inglaterra de los súbditos británicos residentes en España que deseen volver a su país.

También en la Cámara de los Lores se habló de política internacional y Lord Plimouth, contestando a una pregunta, dijo que el Ejército británico nunca realizaría un acto de agresión contra otra potencia, pero ayudaría a Francia y Bélgica si estos países fuesen atacados.

Un miembro de la Cámara criticó luego el pacto franco-británico.

Compostela tributará una cariñosa despedida a la séptima Compañía de voluntarios de la J. A. P.

Mañana sábado a las tres y media de la tarde se celebrará en la Basílica, el acto de bendición de banderas e imposición de Escapularios, a los voluntarios de la J. A. P. de Santiago que forman la séptima expedición, para el frente que el Mando Militar les designe.

Por falta de medios de transporte no se podrá trasladar a esta ciudad la Compañía de voluntarios de Vigo, que forma parte de la Bandera gallega de voluntarios de la J. A. P.

El pueblo de Santiago tributará a la Compañía de voluntarios de Compostela cariñosísima despedida.

¡Santiaguenses! Los «Cruces Negras» se marchan a disposición del Caudillo, dispuestos a luchar y a morir—si es preciso—por Dios y por España.

La iniciativa la llevan los nacionalistas

Un corresponsal de guerra extranjero telegrafía a su periódico que la calma de estos días no quiere decir que se haya paralizado el avance de las tropas nacionalistas, que continúan en el Jarra derrotando a los rojos.

Estos se han visto obligados a sufrir que la iniciativa de todas las operaciones las llevan los nacionalistas, quienes avanzan cuando les conviene y no cuando quieren los rojos. Esta es la razón de que los combates se realicen en diversos sitios.

Madrid ya podría estar tomado, puesto que la ciudad queda bajo el control de las fuerzas del general Franco, y bastaría para ello solamente tres días de intenso bombardeo por tierra y por aire, pero el alto Mando quiere apoderarse de Madrid y no de las ruinas de la capital de España y, además, no quiere perjudicar más a la población civil que bastante ha sufrido ya con la dominación de los rojos durante estos meses.

LA SUSCRIPCIÓN PARA MALAGA

Donativos recibidos en la Federación Patronal para ser enviados a la mártir ciudad de Málaga.

Sres. Don:

- Manuel Vilas, 5 pesetas
- Ramón Lago, 2
- José Balboa, 1
- José López, 0'75
- José Domínguez, 1
- Soledad Agra, 10
- Manuel Foomoso, 5
- Raquel Novo, 5
- Teresa Pensado, 2
- Clementina Barcia, 5
- Ramón Prieto Mareque, 4
- Rita Barrio, 1
- Manuel Villaseñín, 2
- Manuel Mera, 0'50
- Manue Miguéz, 0'50
- Constantino Goyanes, 3
- Gumersinda Souza, 1
- Manuel Pampín, 5
- Domingo Domínguez, 2
- Generosa Penas, 0'25
- Flora Carreira, 0'25
- Mercedes Gigirey, 1
- Benito Vázquez, 5
- Emilia Cordido Pereira, 0'50
- Ramona Noya, 1
- Manuel Ludeiro, 10
- Balbanera Calvo, 1
- Narciso Vicente, 10
- Joaquina García, 3
- Antonio Coton, 0'50
- Generosa Carnero, 2
- Dolores Nieto, 1
- El niño Raimundo Vidal Vara (pelayo), 5
- Concepción Oro, 1'50
- Juan Beiras, 0'50
- Emilio Castro, 0'50
- Señorita de Meseguer, 0'50
- Alfonso Bargo (pelayo), 1
- Concepción Rial, 1
- Manuel Frade, 2
- Juan Jucaal, 1
- Rosario Martínez, 10
- Manuel García Torres, 2
- Ramón Cotos Millares, 5
- José Paz, 3
- Amador Cobos, 5
- Juan Bello, 5
- José Sanmartín, 2
- Ana Turienzo, 5
- Concepción Cambón, 5
- Ignacio Leiceaga, 5
- Farmacia Acosta, 5
- Viuda de Santos La Calle, 25
- Rosa Dacosta, 2
- Vicente López, 2
- Dolores Iglesias, 50
- Relojería Rivera, 2
- Fernando Porto, 25
- Carmen Rilo, 5
- Tablajería Veiga, 5
- Casa Cepeda, 15
- Jesús Pérez Irago, 10
- Elisa Parga, 3
- Amalia García, 3
- Francisco Lorreira Salgado, 10
- Amparo García, 15
- José Ricart, 1
- Avelino Cimadevila, 25
- Salvador Selas, 0'25
- Juana Silva Encina, 5
- Rodríguez Puente (escultores), 2
- José Rey Blanco, 25
- Francisco Ron Mato, 250
- Serafín Río, 15
- Daniel López Rey sucesor de Blanca, 10
- Hijos de Simón García y Compañía, 1 000
- Maria Taboada, un kilo de chorizos y dos libras de chocolate
- Hotel Argentina, tres quesos
- Un patriota, 2 pesetas
- Perfecto Fontán, 25
- José Gato Otero, 5

El programa de rearme japonés

Tokio.—La Agencia Domei informa que se reunió la Comisión de Presupuestos de la Cámara de los representantes, entabándose una viva discusión entre los miembros del partido Seyukai, el ministro de la Guerra y el presidente del Consejo.

A una pregunta Chu Funada sobre las posibilidades de una guerra ruso-japonesa, los ministros respondieron que tal guerra era evitable y que el programa actual de los armamentos nipones se destinaba a impedir que la guerra estallase.

Respecto a la política japonesa en la China del Norte, el presidente del Consejo afirmó que el Gobierno nipón no codiciaba ningún territorio en aquella parte de China, pero que recelaba que se pudiese convertir en base de operaciones para los enemigos del Japón y de Manchuria.

Continúa el saqueo en Almería

Sevilla.—Los milicianos fugitivos de Málaga continúan saqueando los edificios públicos y casas particulares de Almería. Los establecimientos de viveres son igualmente asaltados.

DE LA FALANGE ESCUCHA, MUJER

Tu, mujer escucha un poco. De ten la frivolidad estereotipada que no te va en estos tiempos de guerra. Deja tu alegre inconsciencia en esta época de seriedad y austeridad de la más pura soñolera castellana.—Oyelo—. Estamos conquistando palmo a palmo—dando en ello nuestros anhelos más puros y nuestra mejor sangre hispana—para España. Diamante, luchando y luchando cada vez con más brío, cada día con más fuerza y entusiasmo. Caen los mejores. Los hijos de la España Inmortal; valientemente en el campo de batalla, o cobardemente asesinados por la hoz asiática y brutal.

¿No te has enterado, mujer? Si es así, ¿qué hacéis que no ayudadis en la retaguardia, a tus hermanos, no solo con tu espíritu, sino con obras? Trabaja, vela y ayuda. Ven a nuestra organización. No es hora de paseos, flirtos, o bar americana no. Entrate: es nada más y nada menos que la gran hora mística y auténtica de España. Bajo el intacto azul de su bello cielo sonará pronto la gran hora de la redención. Hora de trabajo, de seriedad, de reconstrucción de la Gran Patria a fuerza de estoicismo y reuñencia. Virtudes senequistas, que habremos de estampar a fuego en el verdadero corazón español.

Que no te coja a ti mujer desencuadrada. Que no te sorprendas en tu eterna despreocupación. Haz, como casi todas tus hermanas están haciendo. Trabaja, encuadrate, presta servicio. Tus dulces y delicados servicios. Ven a formar en la gran lista de los que contribuyen a traer esa amañecer próximo que se vislumbra en el horizonte, como una primera eterna cuajada de alegres rosas rosadas. Si no lo hicieris quizás el destino, gran vengador te lo demandará algún día. El destino, que es tu Patria y son tus futuros hijos; mejor desprecio cupada.

¡ARRIBA ESPAÑA!

L. E. S.

Belgonen trabaja para los soviets

Oslo.—El súbdito noruego Belgonen, detenido hace algunas semanas bajo la acusación de espionaje en favor de Rusia soviética, ha hecho declaraciones al juez que entiende en su causa.

Belgonen dió a su informaciones a mandatarios soviéticos, con arreglo a un código determinado. Estaba especialmente encargado de señalar con toda rapidez la presencia de extranjeros en la Noruega septentrional. A fin de enviar sus informaciones con más facilidad, estaba en constante comunicación radiotelegráfica con un tío suyo, comandante de un guarda costas soviético.

Belgonen expuso al juez de instrucción la manera como había seguido, en la Rusia soviética cursos completos de espionaje. Parece haberse probado que este espía tenía cómplices en el norte de Noruega.

Los periódicos marxistas, que hasta el momento habían negado que Belgonen se hubiese entregado al espionaje a favor de Rusia, cargan ahora ante el resultado de los interrogatorios.

El general Erischen, a cuya iniciativa se debe la prisión de Belgonen, declaró a la Prensa que el pueblo noruego debía comprender que los aviones y navíos soviéticos que se habían visto en la Noruega septentrional, no eran fantasmas, sino realidades bastante serias.

Patronato Benéfico de Compostela

NUEVOS SUSCRIPTORES

Sres. Don:
Suscripción mensual

- Manuel Méndez García, 3 pesetas
- Juana Rilo Carreira, 1
- Ang. B. g. Villar, 1
- Vicente Vaamonde, 1
- Manuel Riobo López, 2'50
- José Varela Lema, 2
- Juan López Gacío, 1
- José Pérez López, 2
- Comunidad de la Enseñanza, 2
- Teresa Bouillon, 1
- Valentina Riadigos, 0'50
- Dolores Antelo Silva, 1

Magníficos Retratos del Jefe del Estado para Escuelas 1'50 pts. EL SOL, Papelería

José Benito Rivera, 1
«Tintorería Moderna», 2
Rosario Penas Vázquez, 0'25
Matilde Girón Mallo, 1
Benito López Noya, 0'50
Santiago Farina, 1
Arturo Ruibal Castro, 10
Director Escuelas Inmaculada 2'50
José Negreira Suárez, 1
Francisco de Rto Fernández, 2
Gumersindo Otero Soto, 1
Severino Facorro, 2
Alfredo Barreiro Rey, 1
Vicente Fernández, 2
Agustín de la Rosa, 1
Alfredo Terradas Carral, 1
Luis Barros Rivas, 1
José Luis Barro Pumarino, 1
Genaro Rodríguez Durán, 2
Manuel Lucas Mayo, 1
Alfonso Bermúdez González, 2
José Amil Chao, 1
Adolfo Mayans Roca, 1
Andrés Sánchez G. Adanza, 2
Manuela Suárez, 1
Manuel Mariño Garea, 1
Arminda Caruncho, viuda de Jaca, 5
Ramón Piñero Rodríguez, 2
Esperanza Fontao Adrey, 0'50
Leonardo Couto Gándara, 1

Aumentan la suscripción:
Ramón Ara Pardo, a 12
Eduardo Abad Pampín, a 7
Angel Otero López, a 1'25
Rafael Otero Ramos, a 6
Luis Peña Mantecón, a 3
Gonzalo Romero Osende, a 7'50
José Rivero López, a 3
Suscripción trimestral
Viuda de Villegas, 2
Carmen Alvarez Pereira, 5
Juan Pol, 2
Ricardo Gesto Trillo, 3

Registro Civil
Nacimientos: María Teresa Rodríguez Blanco; Dolores Sesto Rodríguez, María Rial Sande y Angelita Ares Gómez.
Defunciones: Carmen Seijo Rey, de 57 años, viuda.

EL AÑO SANTO COMPOSTELANO

Peregrinaciones para visitar la gloriosa tumba del Santo Apóstol, Patrón de España

Por las distintas Radios: Castilla, Burgos, Valladolid y las de la Región, se viene leyendo estos días una calorosa alocución en que la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago hace noble invitación a todos los católicos españoles para que acudan, en manifestación de fé, en peregrinación de sacrificio, a Santiago de Compostela para poder ganar las gracias del JUBILEO PLENISIMO en este Año Santo...

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se encarece a todos los tenedores de divisas extranjeras la obligación que tienen de entregar en los Bancos y Banqueros de esta Plaza toda clase de moneda, oro, billetes y cheques, que posean, para que dichas entidades entreguen el día 28 del corriente relación jurada de las entregas en unión de la de su propiedad hasta la citada fecha.

PRINCIPAL-MAÑANA
Programa doble
2 películas
PEGES DEL INFIERNO
sorprendente e intensa producción.
A MI LOS VALIENTES
Un film de aventuras con el popular TOM KENE
2 películas
Precios populares

NOTA DE LA ALCALDIA

Al tener el honor de despedir en la mañana, de hoy al ilustre viajero Ministro de la Gobernación del Madjzen. Sid Mohamed Ben-All El-Len magui, me encargo encarecidamente hiciese público lo satisfecho que marcha de su estancia en esta ciudad y lo muy agradecido que queda de las atenciones recibidas así de las Autoridades y Representaciones locales, como de todo el vecindario.

NOTICIAS

Víctima de penosa enfermedad falleció esta mañana la señora D.ª Carmen Seijo Rey, viuda de Portela.
Hace días que sus familiares pasaban por la pérdida de un ser querido, el virtuoso sacerdote D. Luis Portela Seijo, y hoy lloran la de su madre, que sufrió con toda resignación cristiana la enfermedad que la llevó al sepulcro.

Salió esta tarde para Ferrol el periodista D. Jesús Rey Alvite.

El juez de primera instancia de Santiago, D. Evaristo Mouzo, fue trasladado a Santa Cruz de Tenerife.

Falleció en la Inclusa de esta ciudad José Romero Rey, de un año.

Nuestro distinguido amigo el jefe local de las Milicias Armadas de la J. A. P., D. Manuel F. Ladreda, ha tenido la atención de invitarnos al acto de la inauguración y bendición de los Comedores de Asistencia Social y a la revista militar de la séptima compañía que sale para el frente, asuntos ambos que noticiamos en otro lugar de este número.

Con motivo del ascenso a capitán del hoy delegado de Orden Público en nuestra ciudad, don Bernardino Rodríguez García, será obsequiada, en Padrón, su distinguida esposa con una hermosa escultura gallega, magnífica obra de Asorey, «O Tesouro», como recuerdo del mercedísimo y cariñoso homenaje tributado a su esposo por aquel pueblo.

Coincidiendo con el Santo Precepto que hoy tuvo lugar en Ve'dra, mañana saldrán de las parroquias de S. Julián y San Félix de Sales unos 600 peregrinos que se dirigirán a pie a ganar el jubileo del Año Santo en la Santa Metropolitana Iglesia Compostelana como remate de las novenas de penitencia y expiación por España al Pilar y a Santiago Apóstol pidiendo el pronto y definitivo triunfo de las armas que nos defienden de la bárbara dominación bolchevique.

Ayunan todos los vecinos y asisten todos los días a las seis de la madrugada a la Santa Misa y novena al Apóstol, llenando por completo el templo parroquial y comulgando diariamente más de un centenar de personas y a la tarde a las seis, tiene lugar la novena a la Virgen del Pilar, a la que lo mismo que por la mañana viene concurriendo muchísima gente.

Con el fin de tratar de varios asuntos importantes se reunirá el domingo próximo en las oficinas del Vicariato, la Comisión de Propaganda del Año Santo.

En la feria de ayer han sido adquiridas por el Delegado del Excmo. Sr. Gobernador civil 34 cabezas de ganado vacuno, con destino a Málaga, ascendiendo el importe de las mismas a 17.000 pesetas.

Regresó de Asturias nuestro buen amigo el capitán médico D. Fernando Isina González.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 7'75 y 7'50 ptas. Centeno, idem, 7'00 y 6'75. Maíz, idem, 7'00 y 6'75. Habichuelas, id., 16'00 y 15'00 Patatas, quintal, 16'00 y 15'50 Huevos, docena, 2'35 y 2'25. Carbón, cuezo, 5'00 y 4'75

En la última sesión plenaria celebrada por la Comisión gestora municipal se trató de si procedía autorizar a la Cofradía del Rosario para que en su cementerio fuese inhumado el cadáver del cofrade D. Amador Cobos Bruzos. Vistos los antecedentes, el Ayuntamiento acordó que no proceden a tal autorización ya que este cementerio había sido clausurado en el año 1883 (como otros) y cuando en 1889 se autorizó en él la continuación de los sepelios, se hizo de conformidad con la petición de la Cofradía en razón de considerarlo formando parte del cementerio de Santo Domingo y para mientras no fuese abierto otro en toda forma.

Se ha dispuesto que pase a situación de segunda reserva el general de brigada D. Carlos Bosch y Bosch, gobernador militar de Ferrol.

La Junta provincial Económica y de Abastos, acordó autorizar a don Jesús Lago y Lago, vecino de esta ciudad, para vender la pila plana marca «Daimon Sup», al precio de 1'75 pesetas una.

Se nombró gobernador militar de Ferrol, al general de brigada D. Angel Garcia Benitez.

Encontrándose en un monte de la Capela la niña María Ferro Beceiro, de doce años de edad, fué corneada por una vaca que le causó una herida en el vientre, que más tarde le produjo la muerte.

La vaca era propiedad de los padres de la víctima, y al ocurrir tan triste suceso, la tenía pastando.

Se resuelve que el teniente coronel D. José Bermúdez de Castro y Feijóo, cese en la situación de disponible gubernativo y pase al cuadro eventual de la Octava División.

La Comisión gestora provincial acordó en su sesión de anteaer prorrogar hasta el 26 de marzo el período voluntario de cobranza de cédulas en la zona de Santiago.

Se aprobadas unas cuentas y trabajos relativos a la estación experimental agrícola y la distribución de árboles frutales del vivero de Santiago.

Se aprueba un informe del asesor jurídico sobre el camino de Santiago a Santa Comba.

Se acuerda que las sesiones en marzo sean los días 5, 15 y 24 de marzo.

En la última Asamblea Médica celebrada en La Coruña, ha sido nombrado Vocal propietario del Tribunal Profesional, nuestro estimado amigo el reputado médico de esta ciudad D. Manuel Merino.

Se ha dispuesto por la Superioridad cese en absoluto toda coacción para obtener ingresos en las suscripciones y se prohíbe de manera especial señalar a nadie cuotas ni hacer repartos, lo que des-

de luego no excluye la propaganda y se hace constar que aquel proceder está terminantemente prohibido por S. E. el jefe del Estado.

Para sustituir al registrador de la Propiedad de Padrón, ha sido designado el notario de la misma villa, D. Mariano Gimeno Bayón, para el cargo de vocal de la Junta de autorizaciones de movimiento de fondos en cuentas corrientes de crédito y ahorro.

Junta del Año Santo

COMISIÓN DE ALOJAMIENTOS
Esta Comisión ruega a todos los propietarios de Hoteles, Pensiones y Casas de Huéspedes en vien una relación detallada de habitaciones, número de camas y precios de pensión completa en época normal y en época de fiestas a nombre de la Comisión de Alojamiento, Concepción Arrenal, 9 (bajo). A quienes interese facilitar únicamente habitaciones pueden enviar asimismo relación de las que disponga.

Principal. Mañana sábado popular y programa doble

«A mí los valientes».—Una película de aventuras superdinámica y extraordinariamente interesante desarrollada a ritmo veloz, en los más expiéndidos escenarios naturales del Oeste Americano.

Los episodios y los lances se suceden como el loco galopar de intrépidos centauros, y hay en todo su tema como una soberbia excitación del movimiento cinematográfico.

Ton Kene obtiene uno de sus mas fuertes y vibrantes éxitos. «Peces del Infierno».—Es el otro soberbio film que completa el grandioso programa de mañana y en el cual, el público encontrará motivos de admiración, por la índole de su tema y por las intensas novedades que en el se nos presentan.

En fin un programa extraordinario y a precios populares, para mañana sábado.

Las cosas pintorescas que dice la Radio Maroto

Sevilla.—La ya famosa radio de la terrible columna Maroto, en la emisión de la tarde del martes, atacaba con extrema violencia al Comité rojo de Valencia, y a todas las organizaciones marxistas.

Empezó diciendo que el Gobierno Giral es culpable de que la revolución fracasara en la segunda quincena del mes de julio y primera de agosto.

Se debió este fracaso a que, por desconfianzas injustificadas, se prescindió de la C. N. T. y la F. A. I., sin cuyas organizaciones los marxistas no pueden hacer nada.

Luego se reformó el Gobierno y se formó el de Largo Caballero, al que se dió en llamar Gobierno de la Victoria, cuando, en realidad, es el culpable de todas las derrotas, pues desde que se formó los soldados de la revolución no consiguieron un solo triunfo.

Desde entonces, el proletariado español no ha cosechado más que derrotas en todas partes.

El locutor de la emisora Maroto siguió así durante largo rato, y afirmó luego que el Gobierno Largo Caballero, aparte de dirigir los robos y saqueos y las exportaciones de oro al extranjero, lo único que había hecho era huir a Valencia, y facilitar la fuga de muchos dirigentes marxistas con enchufes muy saneados.

Finalmente, afirmó que los responsables de la caída de Málaga

son el Gobierno de Valencia, los comunistas y los socialistas de Málaga y un general. Todos ellos termino diciendo, deben ser fusilados.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Derrota de los asturianos

Burgos.—Comunican de Bayona, que noticias recibidas de Gijón dan cuenta de que la ofensiva en Asturias fué cacareada durante varios días en Bilbao, desde donde salieron varios batallones reforzados para ayudar a los milneros y milicianos del frente, cuya moral estaba bastante decaída a consecuencia de las constantes derrotas que vienen sufriendo.

El mayor descalabro

Todas las noticias coinciden en que este descalabro sufrido en Asturias por los rojos, ha sido el mayor que tuvieron durante toda la campaña.

En el frente de Vitoria

Burgos.—Desde Vitoria dan cuenta de que en aquel frente reina la tranquilidad más absoluta, habiendo sido rechazados todos los intentos de ataque que iniciaron los rojos.

Fantásticas victorias

Continúan pasándose en aquel frente gran número de milicianos que han declarado que en Bilbao se daba cuenta estos días por medio de altavoces, de fantásticas victorias obtenidas por las columnas enviadas para ayudar a los marxistas de Asturias, llegando incluso a decir que Oviedo había caído en su poder.

La Plaza de Toros y el Matadero viejo

Las primeras noticias que se dieron por las emisoras, fué la de que las tropas marxistas se habían apoderado de la Plaza de Toros y el Matadero viejo y que podía asegurarse que de un momento a otro entrarían en la capital de Asturias.

Signen los embustes

En efecto, a los dos días siguientes daban esta noticia llegando a decirse que las fuerzas nacionales habían huido a la desbandada perseguidos de cerca por las fuerzas del Gobierno vasco.

Cómo se conoció el engaño

A medida que pasaban las horas, las noticias comenzaron a escasear hasta el extremo que callaron las radios, prohibiéndose a la prensa ocuparse más de este asunto, lo que hizo comprender al vecindario que se trataba de engañar al pueblo con fantásticas victorias, que sólo se habían verificado en el plan que se trazasen al marchar sobre Oviedo pero las fuerzas nacionalistas fueron las encargadas de hacer fracasar sus propósitos.

Largo Caballero y el embajador ruso

Burgos.—El Sr. Largo Caballero, estuvo al habla largo rato con el embajador ruso, ignorándose de lo que trataron, aunque se supone que la conversación versó sobre las constantes derrotas que vienen sufriendo las brigadas internacionales en todos los frentes.

Sobre el incendio de la Embajada soviética

Burgos.—Se reciben noticias de Madrid, dando cuenta de que

entre los distintos partidos obreros reina gran desacuerdo, a consecuencia del incendio y asalto a la Embajada rusa.

¿Quién tuvo la culpa?

Los Cenetistas, culpan del hecho a los anarcosindicalistas y éstos a su vez acusan a los marxistas de este atropello.

Sobre abastecimientos El Gobierno rojo

Burgos.—Se sabe por una emisora extranjera que el presidente del Gobierno rojo, celebró una larga entrevista con el ministro de Agricultura con objeto de que organice con la urgencia que el caso requiere, el problema de los abastecimientos.

Intil intento

El ministro rojo contestó que para llevar a feliz término este problema, necesitaba el concurso de todos los partidos; pues de lo contrario todo lo que se intente será inútil.

La «Gaceta» de Valencia

Burgos.—La «Gaceta» de Valencia publica una orden declarando en situación de disponible al general Villalba.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 25

Central, 634'60 pesetas. Matadero, 634'80. Camino Nuevo (Estación) 40'80. Camino Nuevo, 104'30. Coches, 45'40. Hórreo, 89'80. Sar, 37'95. San Pedro, 51'40. San Cayetano, 41'70. Vista Alegre, 70'30. Tarás, 5'20. Carmen, 12'50. San Lorenzo, 14'25. Plaza Mercado, 246'70. Fajera, 649'80. Degüello, 97'02. Total, 2.776'52.

Reconocimiento sanitario

Central, 64'75. Matadero, 40'00. Camino Nuevo (Estación) 39'60. Camino Nuevo, 50'05. Sar, 1'00. San Pedro, 1'00. San Cayetano, 1'00. Total, 197'40.

PARA ALMACEN, GARAGE O TALLER, se alquila un espacio local donde estuvieron los talleres de «Casas y Camilo» con tres amplias entradas por la carretera que vá del Hórreo a las Casas Baratas. Razón: Ramón Fernández—en la Empresa Castromil.

DESPACHO ESTILO ESPAÑOL.—Se vende, compuesto de magnífica mesa y librería, en madera de nogal tallado. Taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas.

SE ALQUILAN habitaciones soleadas y amuebladas con cuarto de baño y ducha, con o sin pensión, a precios económicos. Razón en Rúa Nueva, 38, bajo, Panadería.

NOTARIA.—Don José M.ª Moreno y García, Cardenal Payá, números 1 y 3, principal.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntorio, 6, 2.ª.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

PROFESOR DE INGLÉS, en un Instituto Nacional, explica lecciones particulares de este idioma y traduce folletos. Abogado, repasa asignaturas de Derecho. Razón: Hotel Suizo.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

Capitol

Mañana Gran Sábado Popular
BUTACA 0'40
ESTRENO de la gran producción deportista

NOCHE DE REDADA

POR ANNABELLA y ALBERT PREJEAN

El próximo lunes, 1.º de marzo, a las 11'30 horas, tendrá lugar en la iglesia de San Pelayo de esta ciudad, una Misa en sufragio del
TENIENTE DE COMPLEMENTO Y PRESBITERO
Don Luis Portela Seijo
FALLECIDO EL 21 DEL ACTUAL
A este acto, que dedican al finado el Jefe y Oficiales del Grupo de Artillería de esta Plaza, quedan invitadas todas sus amistades y personas que deseen asistir.
Santiago, 26 de febrero de 1937.

LA SEÑORA
D.ª Carmen Seijo Rey
VIUDA DE PORTELA
FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE HOY
Después de recibir los auxilios espirituales
Sus hijos José y Juan (ausente); hija política Asunción Rey Abelleira; nietos, primos y demás parientes
Suplican a sus amistades se dignen asistir al funeral de entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Juan Apóstol de esta ciudad, mañana día 27, a las nueve de la mañana, y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Azabachería, 16, hasta la Puerta del Camino, de donde continuará al CEMENTERIO DE ARZUA, por cuyo favor anticipan gracias.
El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.